
Niederschrift der Mitgliederversammlung 2024 des Stadtsportverbandes Paderborn e.V. 
 
Datum:  20.11.2024 
Ort: Ludwig-Erhard-Berufskolleg (Forum), Paderborn 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:   20:30 Uhr 
 
Stimmberechtigte Anwesende:   

26 Vereinsvertreter mit je einer Stimme 
     4 Geschäftsführender Vorstand des Stadtsportverbandes 
     1 Vertreter der Sportjugend 
 
Nicht-Stimmberechtigte Anwesende:   
   3 Vertreter der Sportjugend 
   4 Vereinsvertreter  
   8 Gäste 
 
Gesamtzahl Anwesende:   

46 Personen 
 
TOP 1 Begrüßung und Grußworte 
 
Der Vorsitzende Mathias Hornberger begrüßt die anwesenden Vereinsvertreter/innen und 
Gäste. Martin Pantke, stellvertretender Bürgermeister, hält ein Grußwort. In diesem geht er 
u.a. auf die Stadt Paderborn als Sportstadt mit seinen vielen Möglichkeiten, den Haushalt der 
Stadt Paderborn, die Erhöhung der Nutzungsgebühren sowie auf die Sportverhaltensstudie 
des Paderborner Sportservices ein. 
 
 
TOP 2 Feststellung der fristgerechten Einladung, Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Versammlung fristgerecht und ordnungsgemäß einberufen 
wurde. Eine schriftliche Einladung mit Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgte 
satzungsgemäß an alle Mitgliedsvereine. Die Versammlung ist beschlussfähig. Die 
Tagesordnung wird mit 31 wahlberechtigten Ja-Stimmen, keiner Gegenstimme und keiner 
Enthaltung einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 3 Kurzvortrag „Meine Teilnahme am Deutsch-Französischen Olympischen Jugendlager; 
Lina Satzinger 
 
Lina Satzinger hält einen Kurzvortrag über ihre Teilnahme am Deutsch-Französischen 
Olympischen Jugendlager. Sie berichtet von ihren Erlebnissen und Begegnungen. 
 
TOP 4 Bericht des Vorstandes für das Jahr 2023 
 
Der Vorsitzende Mathias Hornberger dankt allen anwesenden Vereinen für ihre geleistete 
Arbeit. Er berichtet über die Mitgliederentwicklung, die Vielzahl an vorhandenen Sportstätten 
sowie über den regelmäßigen Dialog mit dem Bürgermeister, der Sportverwaltung und den 
Sportverbänden. Weiterhin berichtet der Vorsitzende über die aktuelle Haushaltslage der Stadt 
Paderborn und die Nutzungsgebührenerhöhung im August 2024. Danach geht er auf die 
geplante Mitgliedsbeitragserhöhung des KreisSportBundes ein und erklärt, dass die 
SSV/GSV-Beiträge nicht angehoben werden. Mit Blick auf die gestiegenen Kosten für die 
Vereine nennt der Vorsitzende die bisherigen durchschnittlichen Mitgliedsbeiträge in 
Paderborner Sportvereinen und bringt den Denkanstoß, die Beiträge in den kommenden 
Jahren zu erhöhen. (Denkanstoß: 5 Euro pro Woche/240 Euro im Jahr für Erwachsene, 2,50 



Euro pro Woche/120 Euro im Jahr für Kinder und Jugendliche), Hierbei geht er erneut auf die 
tolle geleistete Arbeit der Vereine und deren Wert für die Mitglieder ein. Die Vereine sollen ihre 
Arbeit viel selbstbewusster präsentieren. Für die kommenden Kommunalwahlen im Jahr 2025 
kündigt Mathias Hornberger Gespräche mit allen demokratischen Parteien an, um den Sport 
in den Wahlprogrammen zu verankern.  
 
Die Geschäftsstellenleiterin Antje Schramm informiert die Anwesenden über ausgewählte 
Förderprogramme des Landessportbunds und anderer Träger sowie deren Voraussetzungen 
zur Beantragung. Ebenso stellt sie das Erasmus+ Sport-Programm vor und dessen 
Möglichkeiten, in ausländischen Sportvereinen zu partizipieren. 
 
Mathias Hornberger gibt einen Rückblick auf den vergangenen Sportlerball im Jahr 2024 sowie 
den 19. Tag des Paderborner Sports. Dabei weist er auch auf den Sportlerball 2025 hin.  
 
Matthias Brumby berichtet über das Freiwillige Soziale Jahr und dessen Wichtigkeit, das 26. 
Integrative Sportfest sowie über den Inklusionssport. Hierbei hebt er die besonderen 
Leistungen bei den Special Olympics Landesspielen 2024 in Münster hervor.  
 
Dr. Nicole Satzinger gibt einen kurzen Rückblick über die Auftaktveranstaltung des SSV zum 
Thema „Bewegung. Spiel & Sport im Ganztag 2026“ und nennt weitere geplante Workshops 
mit individuellen Schwerpunkten Hierbei geht sie noch einmal auf die Herausforderungen & 
Chancen für die Paderborner Sportvereine und Schulen ein.  
 
Dr. Rasmus Jakobsmeyer berichtet über die Aktivitäten der Sportjugend im Stadtsportverband 
Paderborn e.V. Im Jahr 2024 wurden erstmalig Newsletter des Netzwerks für Kinderschutz an 
die Vereine mit wichtigen Infos zum Thema Prävention von sexualisierter Gewalt versendet. 
Der Sportjugend-Award 2024 wurde in der vorangegangenen Jugendversammlung an 
Franziska Böhm für ihr herausragendes ehrenamtliches Engagement beim Volleyball 
Regionalkader Paderborn überreicht. 
 
 
TOP 5 Kassenbericht für das Jahr 2023 
 
Der Vorsitzende Mathias Hornberger legt der Versammlung den Kassenbericht für das 
Geschäftsjahr 2023 vor. 
 
 
TOP 6 Bericht der Kassenprüfer für das Jahr 2023 
 
Die Kassenprüfer Mathias Vetter und Christoph Schlösser haben die Kasse des 
Geschäftsjahres 2023 am 20.11.2024 in der Geschäftsstelle des Stadtsportverbandes 
Paderborn geprüft und die ordnungsgemäße Kassenführung bestätigt. Der 
Kassenprüfungsbericht befindet sich im Kassenordner 2023. Ferner befindet sich in den 
Kassenunterlagen die Gewinnermittlung nach § 4 Abs. 3 EStG für das Jahr 2023, die von der 
DKL Steuerberatungsgesellschaft erstellt wurde.  
 
 
TOP 7 Aussprache zu den Berichten  
 
Es gibt keine Nachfrage zu dem Kassenbericht des Geschäftsjahres 2023 und keine 
Nachfrage zu dem Bericht der Kassenprüfer für das Geschäftsjahr 2023. 
 
 
 
 
 



TOP 8 Entlastung des Vorstandes für das Jahr 2023 
 
Der Kassenprüfer Christoph Schlösser beantragt die Entlastung des Vorstandes für das 
Geschäftsjahr 2023. Der Vorstand wird mit 27 wahlberechtigten Ja-Stimmen, keiner 
Gegenstimme und vier Enthaltungen des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2023 entlastet.  
TOP 9 Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
TOP 10 Verschiedenes 
 
Es werden Termine für das laufende Jahr und das Jahr 2025 vorgestellt. Alle Informationen 
und Termine sind unter www.stadtsportverband-paderborn.de zu finden. Ebenso wird die 
Beteiligung des Stadtsportverbandes Paderborn am Stadtjubiläum 2027 genannt. 
 
 
 
Paderborn, 20.11.2024 
 
    
 
Mathias Hornberger  Dr. Rasmus Jakobsmeyer  Antje Schramm  
(1. Vorsitzender)  (Stv. Vorsitzender)   (Protokollantin)  

http://www.stadtsportverband-paderborn.de/

